Téma 2.: Bodové a intervalové rozlozeni ¢etnosti

Nejprve budeme pracovat s datovym souborem znamky.sta, ktery obsahuje tidaje o znamkéach
z matematiky, angli¢tiny a pohlavi 20 studentii 1. ro¢niku (viz skripta Popisna statistika,
ptiklad 2.4).

Ukol 1.: Vytvoite

a) sloupkovy diagram absolutnich ¢etnosti znakli X a 'Y,

b) polygon absolutnich ¢etnosti znaki X a Y

c) graf Cetnostni funkce znaku X,

d) graf empirické distribu¢ni funkce znaku X.

Navod:

ad a) Grafy — Histogramy — Proménné X, Y — OK- vypneme Normalni proloZeni — Detaily—
zaSkrtneme Mezery mezi sloupci - OK.

Sloupkovy diagram pro znak X Sloupkovy diagram pro znak Y

Histogram z Histogram zY
znamky 3v*20c znamky 3v*20c

®
=

<

o

3

Pocet pozorovani
EN
Poget pozorovani

w

N

o
o

wborné velmi dobfe dobfe neprospél whborng velmi dobfe dobfe neprospél
X Y

ad b) V pracovnim seSitu vstoupime do tabulky rozloZeni ¢etnosti proménné X resp. Y.
Nastavime se na fadek oznaceny ChD. Pomoci Pfipady — Odstranit vymaZeme tento fadek.
Nastavime se kurzorem na Cetnost - klikneme pravym tla¢itkem — Grafy bloku dat —
Spojnicovy graf: celé sloupce. Vykresli se polygon absolutnich ¢etnosti.

Polygon absolutnich ¢etnosti pro znak X Polygon absolutnich Cetnosti pro znak Y
Spojnicovy graf z Cetnos Spojnicovy graf z Cetnos
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ad c) P1i tvorbé histogramu vypneme Normalni prolozeni, zaddme v Detailech Osa Y % - 2 x
klikneme mysi na pozadi grafu — vybereme Graf: Obecné — zaskrtneme Znacky — vybereme
Graf: Sloupce — Typ: Céary, nastavime ¢arkovanou ¢aru.
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ad d) Pii tvorb¢ histogramu vypneme Normalni proloZeni, zaddme v Detailech volbu
Zobrazovany typ: Kumulativni, Osa Y % - 2x klikneme mysi na pozadi grafu — vybereme

Graf: Sloupce — Typ: Obdélniky.

Upozornéni: V tomto grafu se objevi svislé ¢ary, které samoziejmé do grafu empirické

distribu¢ni funkce nepatfi.
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Ukol 2.: Vytvoite variaéni fady znamek z matematiky a angliGtiny pouze

a) pro Zeny,
b) pro muze.
Navod:

ad a) Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné X, Y —
OK — vybereme Select Cases - zaSkrtneme Zapnout filtr — do okénka nékteré¢, vybrané pomoci

vyrazu zapiSeme Z = 0, OK, Vypocet.




Variacni fada znamek z matematiky pro Zeny:

Tabulka ¢etnosti: X: znamka z matematiky (znamky)

Zhrnout podminku: Z=0

Cetnost |Kumulativni | Rel.¢etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Cetnost
vyborré 5 5 50,00000 50,0000
velmi dobre 2 7 20,00000 70,0000
dobre 1 8 10,00000 80,0000
neprospél 2 10 20,00000 100,0000
ChD 0 10 0,00000 100,0000

Varia¢ni fada znamek z angli¢tiny pro Zeny:

Tabulka €etnostiY: znarrka z anglictiny (znarrky)

Zhrnout podminku: Z=0

Cetnost |Kumulativni | Rel.getnost | Kumulativni
Kategorie Cetnost rel.Cetnost
vyborré 4 4|  40,00000 40,0000
velmi dobre 2 6  20,00000 60,0000
dobre 1 7 10,00000 70,0000
neprospél 3 10 30,00000 100,0000
ChD 0 10 0,00000 100,0000

ad b) Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné X, Y —
OK — vybereme Select Cases - zaSkrtneme Zapnout filtr — do okénka nékteré¢, vybrané pomoci

vyrazu zapiSeme Z = 1, OK, Vypocet.

Varia¢ni fada zndmek z matematiky pro muze:

Tabulka Eetnosti: X: znamka z matematiky (znamky)

Zhrnout podminku: Z=1

Cetnost |Kumulativni | Rel.getnost | Kumulativni
Kategorie Cetnost rel.Cetnost
vyborré 2 2 20,00000 20,0000
velmi dobfe 1 3 10,00000 30,0000
dobre 1 4 10,00000 40,0000
neprospél 6 10 60,00000 100,0000
ChD 0 10 0,00000 100,0000

Variacni fada zndmek z anglictiny pro muZze:

Tabulka CetnostiY: znamka z angli¢tiny (znamky)
Zhrnout podminku: Z=1

Cetnost |Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni
Kategorie Cetnost rel.Cetnost
velmi dobfe 2 2 20,00000 20,0000
dobre 6 8 60,00000 80,0000
neprospél 2 10 20,00000 100,0000
ChD 0 10 0,00000 100,0000

Ukol 3.: Nadale budeme pracovat s celym datovym souborem. Vytvoiime kontingenéni
tabulku simultannich absolutnich ¢etnosti znaki X a Y a graf simultanni ¢etnostni funkce.
Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — odskrtneme Zapnout filtr — OK -
Kontingen¢ni tabulky — OK — Select cases — Specif. tabulky - List 1 X, List 2 Y, OK,
Vypocet.



Kontingencni tabulka (znamky)
Cetnost oznadenych bunék > 10
(Marginalni soucty nejsou oznaceny)

X Y Y Y Y Radk.
vyborn & |velmi dobfe |dobfe |neprospél |soucty
vyborré 4 1 2 0 7
velmi dobfe 0 2 1 0 3
dobre 0 0 1 1 2
neprospél 0 1 3 4 8
V3§ .skup. 4 4 7 5 20

Vidime, Ze ve vybérovém souboru byly 4 studenti, kteti méli z obou pfedmét ,,vyborné®,

jeden student, ktery mél z matematiky ,,vyborné* a z angli¢tiny ,,velmi dobte* atd. az 4
studenti, ktefi z obou pfedmétii neprospéli.

Vytvoteni grafu simultanni ¢etnostni funkce: Na li§t¢ aktivujeme Vysledky: kontingen¢ni
tabulky — Detaily - 3D histogramy. Vznikly graf je tfeba upravit: 2x klikneme mysi na pozadi
grafu — Rozvrzeni grafu — Typ — Spicky — OK.

Dvourozmérné rozdéleni: X x*

Upozornéni: Ve Statistice verze 6 je tieba ru¢né ménit nastaveni os X a Y. 2x klikneme mysi
na pozadi grafu — Osa: Métitko — Mod: Ruéné — Minimum 0 (a totéZ provedeme pro Osu Y).

Graf lze natacet pomoci Zorného bodu.

Ukol 4.: Vytvoite kontingenéni tabulku sloupcové a fadkové podminénych relativnich
cetnosti znakti X a Y.

Navod: Aktivujeme na listé Vysledky: kontingen¢ni tabulky — Moznosti - zaSkrtneme ve
sloupci Vypocet tabulek volbu Procenta z poctu ve sloupci (resp. Procenta z poctu v fadku) —
Vypocet.



Kontingen¢ni tabulka sloupcové podminénych relativnich ¢etnosti :

Kontingencni tabulka (znamky)

Cetnost oznagenych bunék > 10

(Marginalni soucty nejsou oznaceny)

X Y Y Y Y Radk.
vyborn & |velmi dobfe | dobfe |neprospél |soucty

Cetnost vyborré 4 1 2 0 7
Sloupc. ¢etn. 100,00% 25,00% 28,57% 0,00%
Cetnost velmi dobfe 0 2 1 0 3
Sloupc. ¢etn. 0,00% 50,00%  14,29% 0,00%
Cetnost dobie 0 0 1 1 2
Sloupc. ¢etn. 0,00% 0,00% | 14,29% 20,00%
Cetnost neprospél 0 1 3 4 8
Sloupc. ¢etn. 0,00% 25,00% 42,86% 80,00%
Cetnost V3§ skup. 4 4 7 5 20

Interpretace napft. 4. fadku ve 2. sloupci: V souboru byli 4 studenti, ktefi méli velmi dobfie z
anglictiny. Mezi nimi byl jeden, ktery neprospél z matematiky, coZ ptedstavuje 1/4 =25%.

Kontingen¢ni tabulka fadkové podminénych relativnich ¢etnosti:

Kontingencni tabulka (znamky)

Cetnost oznagenych bunék > 10

(Marginalni soucty nejsou oznaceny)

X Y Y Y Y Radk.
vyborn & |velm dobfe | dobfe |neprospél |soucty

Cetnost vyborré 4 1 2 0 7
Radk. éetn. 57,14% 14,29%  28,57% 0,00%
Cetnost velmi dobfe 0 2 1 0 3
Radk. etn. 0,00% 66,67% 33,33% 0,00%
Cetnost dobre 0 0 1 1 2
Radk. etn. 0,00% 0,00%  50,00% 50,00%
Cetnost neprospél 0 1 3 4 8
Radk. getn. 0,00% 12,50% | 37,50% 50,00%
Cetnost V3 skup. 4 4 7 5 20

Interpretace napf. 2. sloupce ve 4. fadku: V souboru bylo 8 studentt, ktefi neprospéli
z matematiky. Mezi nimi byl jeden, ktery mél velmi dobfe z anglictiny, coz ptredstavuje 1/8 =
12,5%.

Nyni se budeme vénovat datovému souboru ocel.sta. Obsahuje udaje o mezi plasticity a mezi
pevnosti 60 vzorku oceli (viz skripta Popisna statistika, ptiklad 2.13).

Ukol 4.: Naéteme soubor ocel.sta. Proménnym X a Y vytvorime navésti ,,mez plasticity a
,mez pevnosti®“. Podle Sturgersova pravidla najdeme optimalni pocet tidicich intervall pro
znaky X a Y a vhodné stanovime meze tiidicich intervali.

Navod: Soubor — Otevtit — vybereme ptislusny adresar se souborem ocel.sta — Oteviit. Kurzor
nastavime na X — 2x klikneme mysi — Dlouhé jméno mez plasticity — OK, kurzor nastavime
na Y — 2x klikneme mysi — Dlouhé jméno mez pevnosti — OK.

Protoze ptipadi je 60, podle Sturgersova pravidla je optimalni pocet tfidicich intervali 7.
Musime zjistit minimum a maximum, abychom vhodné¢ stanovili tfidici intervaly: Statistiky -
Zékladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky - OK - Proménné X,Y — OK — Detailni
vysledky — ponechame zaskrtnuté Minimum&maximum — Vypocet.



Pro X je minimum 33 a maximum 160, tedy dolni mez prvniho tfidiciho intervalu volime 30,
horni mez posledniho tfidiciho intervalu 170. Celkem tedy tfidici intervaly pro znak X budou:
(30,50>, (50,70>, (70,90>, (90,110>, (110,130>, (130,150>, (150,170>

Pro Y je minimum 52 a maximum 189, tedy dolni mez prvniho tfidiciho intervalu volime 50,
horni mez posledniho tfidiciho intervalu 190. Celkem tedy tfidici intervaly pro znak Y budou:
(50,70>, (70,90>, (90,110>, (110,130>, (130,150>, (150,170>, (170,190>.

Ukol 5.: Provedeme zakédovani hodnot proménnych X a Y do piislusnych tiidicich
intervalt. VSem hodnotam proménné X, které lezi v intervalu (30,50>, ptitadime hodnotu 1
atd. az vS§em hodnotam proménné X, které lezi v intervalu (170,190>, ptitadime hodnotu 7.
Analogicky pro Y.

Navod: Vytvoiime dvé nové proménné: Vlozit — Pfidat proménné —2 —Za 'Y — OK —
pfejmenujeme je na RX a RY. Nastavime se kurzorem na RX — Data — Pfekddovat - vyplnime
podminky pro vSech 7 kategorii. (Pozor — podminky piSeme ve tvaru X > 30 and X <= 50
atd.). Pak klepneme na OK.
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Ukol 6.: Vytvoiime histogram pro X a pro Y.

Navod: Grafy — Histogramy — Proménné X — vypneme Normalni proloZeni — Detaily —
zaskrtneme Hranice — Urcit hranice — 50 70 90 110 130 150 170 OK — OsaY %. Po vykres-
leni histogramu lze 2 x klepnout na pozadi grafu a ve volbé VSechny moZnosti ménit riizné

vlastnosti grafu.

Histogram pro znak X
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Ukol 7.: Vytvofime graf intervalové empirické empirické distribuéni funkce pro X.
Navod: Vytvoiime tabulku ¢etnosti pro proménnou RX. Pted 1. ptipad vlozime dva fadky, u
nichZ do Kumulativni rel. ¢etnost napiSeme 0. Do sloupce Kategorie napiseme 10, 30, 50, ...,

190:




Tabulka €etnosti:RX (ocel)

Cetnost |Kumulativni | Rel.¢etnost | Kumulativni
Kategorie cetnost rel.Cetnost
10 0,0000
30 0,0000
50 8 8 13,33333 13,3333
70 4 12 6,66667 20,0000
90 13 25 21,66667 41,6667
110 15 40 25,00000 66,6667
130 9 49 15,00000 81,6667
150 7 56 11,66667 93,3333
170 4 60 6,66667 100,0000
190 0 60 0,00000 100,0000

Nastavime se kurzorem na Kumulativni rel. Cetnost — klikneme pravym tlacitkem — Grafy
bloku dat — Vlastni graf bloku podle sloupce — Sloupcové grafy (Proménné) — OK. Ve
vytvofeném grafu odstranime znacky a zménime rozsah hodnot na vodorovné ose od 1 do 10.

Spojnicovy graf z Kumulativr
Tabulka15 1v*10
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Ukol 8.: Nakreslime dvourozmérny te¢kovy diagram pro (X,Y).
Navod: Grafy — Bodové grafy — Proménné X,Y — OK - vypneme Linearni proloZzeni — OK.
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Vidime, Ze mezi obéma proménnymi existuje urCity stupeil pfimé linedrni zavislosti —
s rustem hodnot meze plasticity vesmeés rostou hodnoty meze pevnosti a naopak.

Prace se systémem SPSS
Bodové zpracovani Cetnosti

Otevieme datovy soubor znamky.sav. Vytvoteni navesti jednotlivym proménnym a popis
jejich variant se provadi v okné Variable View.

Tabulku rozlozeni Cetnosti pro zndmky z matematiky ziskame takto: Analyze — Descriptive
Statistics — Frequencies — Variable X — OK. Dostaneme tabulku rozlozeni Cetnosti.

Pro grafické znazornéni cetnosti do ni vstoupime dvojklikem. Vezmeme do bloku absolutni
Cetnosti variant 1, 2, 3, 4. Klikneme pravym tlac¢itkem — Create Graph — Bar. Spojnicovy graf
¢i vyseCovy diagram ziskame tak, ze v Create Graph vybereme Line resp. Pie.

Vlastnosti grafu se daji ménit v Chart Editor, do néhoz vstoupime tak, ze 2x klikneme mysi na
vytvoreny graf.

Graf Cetnostni funkce ziskame tak, Ze v tabulce rozlozeni ¢etnosti se nastavime na Percent a
v Create Graph vybereme Dot.

Graf empirické distribu¢ni funkce ziskame tak, Ze tabulce rozloZeni ¢etnosti se nastavime na
Cumulative Percent a v Create Graph vybereme Bar. Pak vstoupime do Chart Editoru a
zménime §itku sloupce na 100%.

Chceme-li pracovat pouze s ¢asti datového souboru (napt. pouze se znamkami z matematiky
pro muze), jJdeme do menu Data — Select Cases — If condition is satisfied — If — Z=1 —
Continue — OK.

Vytvoteni kontingen¢ni tabulky



Kontingenéni tabulku simultannich absolutnich ¢etnosti znamek z matematiky a anglictiny
vytvofime timto zplsobem: Analyze — Descriptive Statistics — Crosstabs — Row(s) X,
Column(s) Y — OK.

Chceme-li ziskat simultanni relativni ¢etnosti nebo fadkové ¢i sloupcoveé podminéné relativni
Cetnosti, v Crosstabs zvolime Cells a zaSkrtneme Percentages Total resp. Row resp. Column.
Slozeny sloupkovy diagram dostaneme tak, Ze v Crosstabs zaSkrtneme Display clustered
charts.

Intervalové zpracovani Cetnosti

Otevieme datovy soubor ocel.sav.

V tkolu 4 jsme zjistili, Ze hodnoty znaku X (tj. meze plasticity) je vhodné rozttidit do 7
tiidicich intervald: (30,50>, (50,70>, (70,90>, (90,110>, (110,130>, (130,150>, (150,170>
Provedeme zakddovani hodnot znaku X do téchto tfidicich intervali.

Transform — Recode into Different Variables — Numeric Variable X, Output variable RX —
Change — Old and new values — v Old Value zaskrtneme Range, 30 through 50, v New Value
zadame Value 1 — Add, vratime se do Old Value, Range 51 throuhg 70, v New Value zaddme
value 2 — Add atd.

Podobné zakodujeme hodnoty znaku Y do proménné RY.

Vytvoteni histogramu pro X:

Graphs — Legacy Dialogs — Histogram — Variable X — OK.

Vznikly histogram upravime v Chart Editor: Options — Un-Bin Element — Binning — na X
Axis zaskrtneme Custom, Interval width 20, zaskrtneme Custom value from anchor 30 —
Apply.

Nakresleni grafu intervalové empirické distribu¢ni funkce pro X:

Vytvotime tabulku rozlozeni Cetnosti pro znak X. V této tabulce se nastavime na Cumulative
Percent a v Create Graph vybereme Line.

Nakresleni dvourozmérného teckového diagramu pro (X, Y):

Graphs — Legacy Dialogs — Scatter/Dot — Define — Y Axis Y, X Axis X — OK.



